

中国纪录片的对外传播价值与传播策略

■文/康梦煜

纪录片是一种以事实为基础,以真实记录和描述为主要手段,经过一定艺术加工,以电视、网络等为传播媒介,旨在向人们普及知识性或引发人们思考的电影或电视艺术形式。近年来,随着中外文化交流日益密切,中国纪录片成为世界了解中国的重要窗口,向世界展示中国形象、讲述中国故事、传播中国精神,具有重要价值。为了拓宽中国纪录片对外传播范围,从传播主体、传播内容、传播译介、传播媒介方面,探究中国纪录片对外传播策略确有必要性。

符合国家战略布局

读懂中国就要读懂中国式现代化。中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。中国纪录片作为阐释中华优秀传统文化的重要载体,是中国精神文明建设的重要组成部分。当前中国正处于全面建设社会主义现代化征程中,需要坚定文化自信自强,发展面向现代化、面向世界、面向未来的社会主义文化,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。在中国纪录片对外传播过程中,传播了具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,同时也是对社会主义核心价值观的传播。

传播优秀传统文化

中国纪录片讲述着一个生动的中国故事,在对外传播中展示中华优秀传统文化。讲好中国故事就是要讲好新时代中国变革故事、中国人民奋斗圆梦故事、中华优秀传统文化故事、人类命运共同体故事。纪录片《中国》第一季讲述中国从春秋到盛唐的历史;第二季讲述唐代到辛亥革命间的中国历史;第三季则从盘古开天辟地讲到西周礼乐制结束,以中式美学向世界展示悠久灿烂的中华文明。纪录片《人生第一次》聚焦重要的人生阶段,出生、上学、长大、当兵、上班、结婚等。从每位平凡人的高光时刻切入,展示困境中的积极、压力下的奋进,诠释出表现在中国人身上的那种坚韧和美好的品格。纪录片《人生第二次》以辩证统一的中国哲学观阐释圆与缺、纳与拒、是与非、破与立之间的对立统一。

促进中西友好交流

中国纪录片的对外传播是中国与世界交流的手段之一,有助于促进中西友好交流。人类是一个休戚与共的命运共同体,倡导人类命运共同体是全球化发展的必然趋势。而人类命运共同体和全球化的发展趋势倡导文化的多元化,中国纪录片的对外传播扮演着中西交流使者的角色。纪录片《中国春节——全球最大的盛会》,从西方人视角介绍中国春节文化传统,加强中西文化交流。一方面,向西方各国传播中华优秀传统文化,

使世界了解中国;另一方面,有助于国人了解西方人眼中的中国。基于以我观他,以他观我的双向视角,为中西双方之间的深层次互动和合作奠定了基础。

中国纪录片的对外传播态势持续向好,但是仍有可以继续改进的空间。从传播主体、传播内容、传播译介、传播媒介方面,探究中国纪录片的对外传播策略大有可为。

丰富传播主体

传播主体是对外传播的引发者,在传播过程中承担信息选择、加工改造、传递任务的功能。丰富传播主体,充分发挥各主体作用,服务于中国纪录片的对外传播。政府作为主导性力量,应确立中国纪录片对外传播的标准和要求,真正传递中国文化和中国精神。同时,积极吸引三多堂、大陆桥、缤纷自然等企业加入,使企业凭借自身经济与科技创新优势,精准对接市场,以敏锐的眼光和战略定位迅速调整中国纪录片的对外传播方向,为中国纪录片对外传播提供强有力的支持,打开更广阔的市场。企业具有经济和科技创新优势,能够为中国纪录片提供强有力的支持。此外,加强与国外之间的合作,丰富传播主体构成。中外合作可以互学互鉴,借鉴外国先进的创作方,熟悉外国市场,使中华优秀传统文化更加灵活有效地触达国际观众。纪录片《中国艺术》《故宫》《智慧中国》等都是采用中外合作的方式完成。与此同时,这些中外合作的纪录片更具国际视野,获得良好的对外传播效果。在此背景下,为中国纪录片的对外传播可以沿着中外合作模式继续深化。

创新传播内容

创新传播内容需要考虑国外受众群体的接受习惯,尽量挑选全球性的题材,引发受众产生共鸣。受众在接受文化传播内容之前,会根据自己的学习经历、生活经验、审美习惯等形成预设的“期待视野”。中国纪录片在进行内容创新时可以聚焦于受众的期待视野,并于其中传播中国文化。《一路前行》聚焦生态环境和自然保护话题,其中有记录讨论野生动物濒危灭绝、垃圾对海洋的污染和对海洋生物的危害等等,这些全人类共同关注的课题可有效打开国外市场。同时纪录片《一路前行》中还展示了中国应对全球环境治理作出的努力,以及中国现代科学技术的发展,展现了中国的现状,为世界了解中国提供了窗口。除此之外,纪录片《一路前行》中还让更多人了解到中国朴实的农民、务实的研究员等中国群像,展现了中国人勤劳、勇敢、有责任、有担当的中国精神。纪录片《舌尖上的中国》以美食为题材,

让世界通过中国美食了解中国,然后延伸到中国的文化与传统、伦理与自然。纪录片《看不见的顶峰》讲述中国盲人登山家张洪登珠峰穆朗玛峰的故事,以登山运动和极限运动为题材,从盲人视角切入讲述一个看似普通却不平凡的故事。纪录片既以海内外所喜欢的运动方式为题,又选择以挑战和超越为内在精神的具有普遍感染力的故事。

完善传播译介

中国纪录片在对外传播的过程中绕不开译介这一核心环节。合适的译介能够最大程度地贴合纪录片本体内容,符合国外受众接受习惯,帮助国外受众更好地理解 and 接收中国纪录片所传达的内容。因语言文字系统的不同,中文和英语理解起来具有一定困难性,在中国纪录片的对外传播中要做好翻译这一工作。对于国外受众不熟悉和不了解、差异化显著、容易引起误会的内容,寻求合理的翻译策略,实现中西翻译之间的良好转换。采用增译、删减、改写、阐释等翻译策略,对原文进行加工处理,突破国外受众对中国纪录片的观看障碍。例如,纪录片中对七夕节可以翻译为“Chinese Valentine’s Day”,月下老人可以翻译为“Chinese Cupid”。另外,中国纪录片的对外传播需要丰富语种。针对不同国家和地区,将中国纪录片翻译为相适应的语种,以提升世界各国对中国纪录片的接受度,将中国纪录片传播至世界更多国家和地区。

拓展传播媒介

现阶段,中国纪录片的对外传播主要依靠国外的互联网平台,如 Youtube、Facebook、Twitter 等。传播媒介单一,且国外媒体掌握着这些平台的活话语权,一定程度上制约着中国纪录片的对外传播。对此,需要扩展传播媒介,在海外构建中国的媒介主体和平台,造船出海,真正将中国纪录片中的中国故事有力地传播出去。例如,中国字节跳动开发的海外版抖音短视频平台——Tik Tok,是摆脱海外平台对中国限制的有效应对措施。但是 Tik Tok 在国外也遭到一定的困境,为此中国还需要大力丰富发展路径,发展其他类型的新媒体平台。中国要搭建完整多元的新媒体矩阵,满足国外受众碎片化、个性化的信息需求与媒介期待,赢得海外巨大的流量空间。专业频道、社交平台、视频网站、搜索引擎、社区论坛、即时通讯都是可以拓展的媒介,在各类网络媒介上进行系统性传播,拓展传播面。如此才能扩大中国纪录片对外传播的阵地,助推中国纪录片的对外传播。

(作者系翰林学院实验师)

雄安新区文化遗产的“活态化”传承

■文/闫楠

雄安新区作为京津冀协同发展的“桥头堡”,作为我国未来的科技创新中心、示范性生态城市,在几千年的历史长河中,诞生出宋辽古栈道、南阳遗址、白洋淀布艺、南乐会、沙子会等诸多历史文化遗产,承载着雄安人民的生活风貌、伦理观念以及民间信仰,对于揭示雄安新区文化变迁、延续雄安地区文化脉络、提升雄安新区的文化品质和城市形象具有重要意义。然而,随着雄安新区规划建设进程的不断加快,诸多承载着名人轶事、商贸繁华的城市特色老街道却在悄然消失。即使有一些文物建筑幸存下来,也往往因未得到及时保护与修缮而失去原有的韵味。在此背景下,如何将雄安新区文化遗产进行“活态化”传承,处理好历史建筑、文化老街与城市更迭发展之间的关系,延续乡愁与文脉,成为雄安新区现代化城市发展进程中的重要课题。

文化遗产“文文化”创新“活态化”传承方式

文化遗产“文文化”,是指将文化遗产作为生产资料,借助技术、创意和产业化的方式,开发、设计、营销文化创意产品,并将其与市场运行机制相结合,形成完整的产业链条,从而提升文化产业的经济附加值。在当今全球化和信息化迅猛发展的背景下,文化遗产“文文化”不仅是文化遗产“活态化”传承的必经之路,还是新时代建设文化强国和实现“走出去”战略的重要途径。

雄安新区文化遗产众多、种类丰富,自古以来就是文化碰撞交融的繁盛之地。通过将雄安新区文化遗产与现代文化创意产业相结合,设计既保留文化遗产内涵又符合现代市场需求的创新性产品,能够赋予雄安新区文化遗产以新的生命力,助力文化遗产实现“活态化”传承。雄安新区可通过“文创兴镇”的方式改造新区文化资源型乡镇,建设文化创意产业园区,吸引本地或外地的设计师、艺术家和文化创意企业入驻,在保护当地文化生态的同时,使雄安新区的老文物、老手艺实现创新传承。一方面,文创企业设计师应从雄安新区文化遗产中提取无形或有形的元素,将其应用于平面设计、服装设计、建筑设计中,推出与现代审美高度契合的文创产品。例如,雄安文旅非遗礼盒中的“芦苇画”就来自于编结技艺传承人杨丙军老师的画。另一方面,文创企业可依托雄安新区文化资源打造差异化、特色化的文创品牌,搭建集

创作、展示、交易、传播、体验于一体的平台,实现消费市场共享。例如,河北雄安新区资源经营管理有限公司积极践行“让文明生活更美好”的使命,创造性设计“雄安青”文创品牌,推出以雄安青——“雄安韶华杯”为代表,涵盖文具、餐具、公仔等29件文创产品,贴切展示了雄安新区规划要求、发展前景与城市新形象。

文化遗产“数字化”拓展“活态化”传承空间

文化遗产“数字化”作为振兴与激活文化遗产的重要手段,可借助数字技术实现文化遗产的永久保存。与此同时,数字技术的介入使得文化遗产以多样化的方式与大众建立联系,让人们有机会感受这些珍贵的文化瑰宝的独特魅力。据《中国文化遗产数字化研究报告》数据显示,目前有75%~90%的文博机构对文化遗产数字化的社会、学术、市场表示认同;73%的消费者已逐渐形成“拥抱”文化遗产数字化的社会共识。

雄安新区依托数字技术展示和诠释文化遗产的内涵和价值,探索文化遗产“活态化”传承的多元路径。一方面,借助3D扫描与3D打印技术,对郑州大庙、陈调元庄园、山西村明塔等文化遗址,以及安新芦苇画、白洋淀苇编等传统技艺进行精确建模和记录,建立雄安新区文化遗产档案和数据库,使这些珍贵的文化遗产得以永久保存和记录。例如,河北省文物与古建筑保护研究院在科技赋能下,对献县汉墓群和磁县北朝墓群两处全国重点文物保护单位的大量古墓葬开展无人机安全巡查,并开发完成“河北省文物保护单位数字化平台”,为文物保护单位维修、科学研究、展示利用和安全监管等提供数据支撑。同时,还可利用虚拟现实、增强现实等数字技术将这些珍贵的文化遗产“带入”现实生活,使游客在虚拟世界中与文化遗产进行互动,不仅可提升雄安新区文化遗产的可触性,而且还可为其注入时代活力,使文化遗产在新的活境下得到重新诠释和传播。另一方面,雄安新区还可开发与文化遗产相关的数字产品,如虚拟纪念品、数字艺术作品、互动游戏等,赋予文化遗产以新的商业价值,激发年轻一代对传统文化的兴趣,促进文化遗产在现代社会中的“活态化”传承。

文化遗产“旅游化”激发“活态化”传承动力

文化遗产“旅游化”,是指依托旅游发展激发文化遗产新动能,为文化

遗产的活化利用提供新场景、新功能的平台,从而使得原本静态的文化遗产“活起来”“动起来”,并以全新的姿态走进消费者视野,得以“活态化”传承。时至今日,伴随着文旅融合的持续推进,文化遗产的“旅游式活化”已成为普遍现实,越来越多文化遗产以各种方式融入旅游活动、旅游消费、旅游体验、旅游运营和旅游场景中,使人们得以更直接、更生动、更深入地了解中国文化、理解中华文明,从而实现“活态化”传承的目的。

在此背景下,雄安新区应紧抓文旅融合发展重大机遇,立足天然禀赋,深挖用活文化遗产、用心设计文旅新产品,打造影视文旅新体验,从而在“旅游化”的过程中提升雄安新区文化遗产的经济附加值,增强雄安新区文化遗产的吸引力和影响力。一方面,雄安新区可以通过发展文化旅游线路,将当地的历史遗迹、传统文化活动和自然风光结合,设计特色文化旅游产品。例如,可以围绕大运河和白洋淀等重要历史文化遗产,设计具有深厚文化底蕴的旅游线路,吸引游客深入体验雄安的历史和文化。同时,旅游景区可以举办传统文化节庆活动,非遗技艺进校园、进社区等活动,增强游客的参与感和体验感,让文化遗产在旅游中得以“活态化”传承。另一方面,可围绕两汉遗迹、白洋淀等文化遗产打造“影视+旅游”的新业态,实现影视作品与旅游景区之间的双向赋能,从而通过影视作品的影响力带动旅游产业的发展。经典电影《小兵张嘎》《雁翎队》、纪录片《白洋淀》皆取景于新区白洋淀,通过加强影视作品及相关衍生产品的有效传播,白洋淀的红色历史得到广泛传颂,吸引受众前往追寻影视人物的足迹,亲身感受这段历史。此外,雄安新区还可通过文化主题酒店、文化体验中心等设施的建设,进一步增强游客的文化体验。例如,在文化主题酒店中融入影视作品中的红色文化元素和装饰,或在文化体验中心中提供相关情境式互动体验,让游客不再仅仅是参观者,更是文化遗产的传承者。

建设雄安新区是“千年大计、国家大事”,传承是发展的基础,做好雄安新区文化遗产的“活态化”传承,不仅是对历史的尊重与保护,更是面向未来的创新与发展。未来,雄安新区更要将传统文化精髓和现代社会的脉动相结合,探索雄安新区文化遗产的“活态化”传承路径,从而让新区文化遗产穿越时空、活在当下。

(作者系河北大学讲师)

电影企业管理会计体系构建

■文/陈巧巧

业务部门的需求,优化自身流程和制度,提高服务水平。前台财务人员增值工作是在项目初始阶段参与其中,寻求有利好政策补助、税收优惠、预测变动成本。固定成本、预测未来票房收入多少才能保本;资金不足时提供多种融资方案,并且计算不同融资方案的成本与风险,选择最佳组合;选择投资项目时应预测其投资收益率及风险;评估合作方时要考虑其财务风险、现金流创造能力、未来发展能力等等;对于合作演员,应调查其过往职业生涯表现,评估其道德水准以及是否具有依法纳税的品质。财务中台帮助前台解决问题,通过分析企业上下游全价值链环境,运用专业团队协调内外部各种资源并进行有效配置,发现更多的价值增值点。财务后台负责核算的基础上将重点转向数据分析,建立财务共享服务中心,利用管理会计工具开展价值分析,反馈与前台业务,形成闭环。

二、应用管理会计工具实施过程控制
不同阶段管理会计工具方法产生和应用不同,前面阶段侧重于提高生产效

率和工作效率的标准成本法,不涉及决策问题;后期因变化莫测的环境和出现的新条件迫切要求企业经营重在决策,在作业成本管理、平衡计分卡、产品生命周期成本计算、资本成本会计、战略管理会计、战略地图、环境管理会计、经济附加值等领域取得了重要拓展;企业不断审视内外部环境变化,关注内部运营,以资源、作业、流程为基点,区分增值与不增值作业,最终实现创造价值。

1.搭建全面预算管理体系
健全的预算管理可以为电影企业获得竞争优势打造管理基础,电影企业可以最大限度地调动预算管理体系,使其深入、全面地覆盖企业的运营管理流程,科学合理地预计价值链各个环节中的资源需求、耗费以及供应,促使企业实现战略目标。电影企业在编制预算实施中,首先以销售预算为起点,销售收入的预算主要以电影票房收入为准,可以结合定性和定量方法,诸如判断分析法、调查分析法、趋势或因果预测法进行预测。根据销售目标的确定编制生产及费用预算,比如制片成本预算、宣传费用预算、影院维护费用以及场地租赁费用等等。

业务预算后进行资本支出预算,包括影视器材等固定资产投资、电影产品的投资等,根据资金需求情况,结合企业内留存的资金金额,编制财务预算。

2.基于价值链的全面成本管理在电影企业中的应用

相比制造业过长的价值链,电影企业的价值成本管理较具有优势,因其价值链环节简单,主要是制片、发行与放映。制作环节应控制资源的消耗,严格按照预算进行拍摄,采用投资影片风格大众化、多类型投资、多主体共同投资、引入担保公司等方式控制成本。发行环节主要提升销售成本支出的投入与产出比。放映环节,选择适宜的固定资产折旧方法,关注租赁成本以及资产的日常维护与消耗费用。电影企业全产业链的经营,也有利于把握更多资源进行成本的全面管理。

3.管理会计工具在电影企业经营决策中的应用

电影企业在进行经营决策时,一定需要财务收集、加工、整理的信息作为依托。电影企业的财务需站在全价值链的角度上,对行业发展现状、商业模式、技术发展、政策监管、价值驱动因素、风险因素、所处竞争格局、行业估值、定价机制等进行分析,建立起适应内部管理需要的“管理会计报告体系”,主要应用的

管理会计工具有本量利分析、变动成本法、企业资源规划、流程管理、价值管理、标准成本法、目标成本、责任成本、统一成本核算等,为企业高质量发展赋能。

三、价值创造评价与持续改善

管理会计本质是价值管理活动,表现为通过使用价值的生产和交换实现价值增值的过程,价值创造的效果如何是管理者重视的问题,因此,如何评价价值创造效果以及进行持续改善是非常重要的环节。电影企业可以结合经济附加值指标和平衡记分卡进行价值创造的评价。基于平衡计分卡构建价值创造评价指标体系时应过多地关注非财务指标的影响。电影除了是一种能带来价值的商品外,还是一种文化载体,承担着很多的社会责任,比如《第二十条》宣扬法不能向不法让步,《热辣滚烫》宣扬真正来日方长的女性主义,一切都来得及,现在就爱自己。因此,电影企业在价值创造评价指标的选择与权重分配上应结合企业自身战略加入这方面因素的考核。

(作者单位:柳州工学院) 本文系柳州工学院2021年度校级一流本科课程建设项目《管理会计》(编号:2021YLK010)的研究成果

《声屏世界》征稿启事

《声屏世界》是由江西广播电视台主管主办,是全国广播影视十佳学术期刊,荣获“全国中文核心期刊(1992年)”称号。《声屏世界》1988年创刊,全国公开发行人。

国内统一刊号:CN36-1149/G2
国际标准刊号:ISSN1006-3366
投稿邮箱:jxspsj@163.com jxspsj@126.com
电话:0791-85861504 0791-88316904



广告